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Aki az ország „névjegyét” alkotja

Életmű. Elfér egy nagy mappában, kirakva pár tucat tár­
lóban, s néhány vitrinben. A  nagy nemzetközi elismerésnek 
örvendő mester kiállításán tűnődhet el a látogató, mit jelent 
bélyegekbe sűrítve elmondani, milyen értékeket képvisel kis 
országunk A bélyegek ismereteket is hordanak magukkal a 
világ minden tájára, s egy-egy gyűjteményben, mint tükörben 
elöfénylik hazánk Aki pedig élete javát ennek a műfajnak 
áldozta, Vertei József grafikusművész 427alkotásban vall­
ja, hogy megcselekedte, amit rábízott hivatása, küldetése s 
 ̂természetesen tehetsége.

Bélyegmúzeum. Hány és 
mennyi más múzeumot már is­
merő látogató sem járt még a 
Hársfa utca 47-ben, hogy elcso­
dálkozzék, milyen kincses-házba 
lépett. Tizenegymillió bélyeg, 
értéke milliárdokban mérhető.

Ceruzát hegyezni
Ebben a múzeumban láthat­

juk legtermékenyebb bélyeggra­
fikusunk kiállítását áprilisig, 
születésének 70-ik évfordulója 
alkalmából, azért, hogy bete­
kinthessünk egy különleges élet­
műbe.

-  A bélyegtervezés a kisgrafi- 
ka világába vezeti a művé­
szetkedvelő embert. S ahhoz, 
hogy megismerje ezt a kevésbé 
látványos művészeti ágat, né­
hány apróságot meg kell szívlel­
nie. Meg kell tanulnia például a 
művésznek, aki erre a kifejezési 
formára adja fejét: ceruzát he­
gyezni.

-  Azaz, csak tűhegyü ceruzá­
val lehet rajzolni...

-  A kisgrafikusnak tudni kell 
rajzolni! Mert a réz- illetve acél­
metszés még finomabb munkát- 
látást igényel, s a kisgrafikába 
bele kell sűríteni a valóságot, 
sokszor olyan módon, hogy az 
egy teljes történelmi kort fejez­
zen ki.

-  Közel négy és fél évtized

munkája bizonyítja, hogy Vertei 
József mindezeket megtanulta. 
Ez az idő azt a munkásságot fog­
lalja egybe, amit bélyeggrafikus­
ként dolgozott, de a megelőző 
évek is fontosak, amit az Állami 
Pénzjegynyomdában tervezőként 
eltöltött. Vajon volt életében ed­
dig olyan alkotás, amelyből aztán 
nem született bélyeg?

-  Mindig szerettem a játékok, 
a sportok megjelenítését. 1953- 
ban készültem a futball-világ- 
bajnokság győzelmének meg­
örökítésére. íme a terv, üveg 
mögött, a bélyeg nyomása elma­
radt, elúsztatta a döntőben el­
szenvedett vereség.

-  Mégis, beszélhetünk a témák 
között legkedvesebbről?

Megálmodott 
történelmi emlékek
-  Nem, mert amit készítet­

tem, mind kedvemrevalő volt: a 
történelem megannyi épülete, 
épületegyüttese; az Árpád-kor; 
megálmodtam magamnak bé­
lyegben a visegrádi várat Mátyás 
korában; sorozatot készítettem 
a budavári árokban előkerült 
szobortöredékről; maga a buda­

pesti Duna-kanyar is alkotásra 
bíztatott; ezek a témák késztet­
tek többek mellett munkára, 
olykor nyugtalanítottak, többek 
között az is: hogyan jeleníthetők 
meg bélyegben Esztergom ne­
vezetességei egyetlen nyoma­
ton?

A válasz előttünk: a tárlókban 
látható a többi között a más or­
szágok számára tervezett bélye­
gek sorában is. Ő a világhír mel­
lett megőrizte szerénységét, 
kedvét, hitét és örömét, és ké­
szül új feladatokra, akár olyan­
ra, amit maga gondol magának, 
akár új pályázatokra, amelyek 
nyertesei közt mindig ott talál­
ható, hogy a magyar névnek 
szerzett új elismeréssel az egész 
nemzet jó hírét szolgálja.

Fábián Gyula

LAJTHA LÁSZLÓ ÉLETMŰVE 
A NÉPRAJZI MÚZEUMBAN

Három címen tiszteleg a Néprajzi Múzeum Lajtha László 
emléke előtt. A  rögtönzöttnek ható kiállítás egyszerre idézi a 
népzenegyűjtőt, a népzenekutató tudóst és a nemzetközi hír­
nevűzeneszerzőt.

Lajtha László 1892-ben született, 10-11 évvel volt fiata­
labb Bartóknál és Kodálynál. Utánuk 5-6 évvel később 
kezdte el a népdalgyűjtést és ez munkásságának oly szerves 
része lett, mint műzenei munkássága.

A  budapesti tudományegyetemen 1913-ban politikai gaz­
daságtanból szerzett doktorátust, s már ebben az évben őre a 
Magyar Nemzeti Múzeum hangszergyűjteményének. Ettől 
kezdve élete szorosan kapcsolódott a néprajzhoz, a népmű­
vészethez, a Néprajzi Múzeum népzenei osztályához. A  nép­
zene gyűjtését haláláig (1963) folytatta. 1919-ben -  27 éve­
sen -  tanára lett a Nemzeti Zenedének, 1945-tőlpedig igaz­
gatója, ahonnan 1949-ben nyugdíjazták. 1945-ben a Ma­
gyar Rádió igazgatója: 1947-1948-ban Párizsban és Lon­
donban tevékenykedik és részt vesz a Nemzetközi Népzenei 
Tanács megalakításában, melynek elnökségi tagja. 1951- 
ben népzenekutatói munkásságáért Kossuth-díjat kapott. O, 
aki oly szenvedélyesen gyűjtötte a magyar népzenét s lett an­
nak nemzetközileg elismert szakértője, egyben az első ma­
gyar művész, akit azAcademie Beaux Arts Institut d ’France 
levelező tagjává választ. Erről a nagyívű életműről ad átte­
kintést a Néprajzi Múzeum kiállítása. Kottái, népdal lejegy­
zéseinek, külföldön tartott előadásainak dokumentumai 
éppúgy láthatók, mint népzenegyűjtő és kutató munkáinak 
kötetei: Szépkenyerűszetitmártoni gyűjtés (1954), Széki 
gyűjtés (1954), Kőrispataki gyűjtés (1955), Sopron megyei 
virrasztó énekek (1956), Dunántúli táncok és dallamok 
(1962), Csángó népzene, továbbá olyan müveknek a kottái, 
mint a Széki csárdás, Udvarhelyi táncok, Soproni képek I -  
II., Vasniegyei kuruc képek stb. és az 1937-ben készült Hor­
tobágy című film zenéjének kézirata.

Irt többek közt balettzenét, misét, vonósnégyeseket, szim­
fóniákat, szonátákat, hegedűversenyeket, vígoperát stb. 
Ezek egy-egy kézirata is látható a kiállításon.

Akik fitymálva nézik azt, ami magyar népzene és magyar 
műzene, mintául vehetnék -  ha szomorú és irigy szemmel is 
-  hogyan lehet valaki egyszerre a modern franciáktól is be­
csült magyar és európai zeneszerző, zenetudós.

Szíj Rezső

Kecskemét belvárosa b o h a n e k  Mik l ó s  f e l v é t e l e

szavaznak, amolyan úri passzióból, meg divatos ellenzékiség­
ből. Hogy megmaradjanak

így élünk járványos időben, amikor Pécsett a FIDESZ tor- 
gyánja alkalmatlannak tartja a kormányt, s a hatalom birtoká­
ban, ígéri, megtanítaná mosolyogni ezt a népet. Demszky úr 
már az MDF-et is befogná, csakhogy a csézája kikerekezzen a 
kátyúból... A  kisgazdák Ígéretes vezére villantókkal ékítené alá­
zatosan politikai karrierjét. Hóm úr pedig nagyokat nyilatkozva 
lépne okosokat utódai helyett; ha nem emlékeznénk a Ribánsz- 
ki dicséretekre, hogy Gyuszi volt a legjobb lövőpufajkás-korá- 
ban; s nem ködlenefel előttünk a fiatal másodvonalbeli pártál­
lami külpolitikus, aki azért vált híressé, mert kinn az Államok­
ban a világpolitikáról közölt minden sajtónyilatkozatának az 
ellenkezője következett be...

Itt a Székely Bertalan-freskók alatt, Kecskeméten arról el­
mélkedem, hogy miként éljünk egy szellemileg és fizikailag fer­
tőzött közegben, nemzeti eszményeinkhez méltón, s azért is ten­
ni valamit, hogy egy-egy város lakói biztos talajra lépjenek; s 
hogy olykor miért van arra szükség hogy elleneinket vírusfertő­
zötteknek mondjuk, pedig ők semmiről sem tehetnek: ahhoz 
ragaszkodnak, amit megtanultak, amit megszoktak.

Ragaszkodnak kezeikkel, tíz körmükkel, súlyukkal, S ideáik­
kal.

Próbálom kiszámítani, hogy velük együtt, ebből a közegből, 
az ország többi településeinek és a széthullt birodalom független 
államai után mikor fogjuk elhagyni a lenini utat, mi kecskemé­
tiek...

Goór Imre

Karcolások
1.

Olvasom a hírt: Hemzsegnek az országban a világ minden tája fe­
lől érkező s tovautazandó titkos ügynökök...

Vajon én, B. P., hogyan gondolkoznám, ha egy volnék a hasonló 
agent-tk közül?

Hát... Elsőbb úgy, hogy: De jó, hogy lett egy megálló-ország Ke­
let és Nyugat között! Se „közel”, se „távol” -  tudom, főleg Keletről 
van szó -  nincs párja: sehol nem hagynak ennyire békét nekünk, mint 
itt, pihenhetünk egy pár szép napot olcsón vett piák és felszabadított 
rimák társaságában, azután, frissen és üdén, irány a „munka”. Hol 
máshol lehetne ezt megtenni? Itt ugye, a szép Magyarhonban hitelét 
veszté a rendőrség (mert elvették tőle a demokrato-parlamentár-le- 
hallgatott-kispolgár-mesterdalnokok), s miután nincs mit zálogba 
tennie, tökéletesen elbizonytalanodék; a biztonsági szolgálat a 
Holdra szállásra készül; fegyvert csak filmen látott ifjú honatyái van­
nak; a hadsereg a „Szomszédok”-at figyeli így is, meg úgy is, az ön­
kormányzók bálvédnökséggel meg autóroncsok elszállíttatásával 
foglalják el magukat ahelyett, hogy területük állambiztonsági hely­
zetével (is) törődnének, ha már az erre igazán illetékesek nem teszik 
meg, áll tehát a bálunk, áll, ujjé!...

...Tán nem is kellene innét többé elmenni?...

2 .

Mennék, sietnék dolgom után a pesti utcán -  nem sikerül. Támo­
lyogva, botladozva kerülgetem az árusok és vásárlók tömkelegét, 
csukafejessel ugrok át egy csecsemőt, akit anyja a talpam alá tol, 
mert a feje fölé lógatott bundákat bámulja, síró öregasszonyt segítek 
fel a földről, aki inkább a csonttörést vállalta, mintsem elengedte 
volna összevásárolt bóvlikkal terhes csomagját...

Vajon én, B. P., mire gondolnék eme bazári világ (s majmai) lát­
tán, ha önmagam volnék?

Hát... Elsőbb arra, hogy: Szép a világ, fényes és pénzes, fogy az 
áru s ellenértéke, a zsozsó (egyik ide, másik oda, és holnap megfor­
dítva mindez).

Majd a töprengés venné kezdetét: Hogy is van ez? Az a vénasz- 
szony ott, aki 6000-ért vesz lengyel moslékkeverő gépet, szeptem­
berben még két forintért veszekedett a közértesnővel; az a férfi, aki 
amott azt a műanyag, de csipogó lézerágyút veszi meg (egy olyan 
„minél-kisebb- annál-drágább” árut, 600-ért), a múlt héten még haj­
léktalanként nyilatkozott meg a tévében; az a bácsi amott, aki most 
épp pornókazettára alkusz, minden szombaton a T. téri félig-ingyen 
piacon jelenik meg, krumpliért állván sorba és hagymáért...

S mikor végre kiérnék a Szigetre, ahová elindultam, mert ott nincs 
vásár és mindig áll az ünnep, ha ember nélkül is, az jutna eszembe, 
közgazdasági nonszensz: Lehet, hogy csak ezen ország szegény, lako­
sai gazdagok!? Mert évtizedeken át lefejték így vagy úgy Állam bá­
csit, és „a tejet” érembe, aranyba, festményekbe vagy éppen a szal­
mazsákba fektették, és ha kell, előveszik?

Bolya Péter
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Akinek az a foglalkozása, 
hogy mondatokat helyez egy­
más után, méghozzá lehetőleg 
úgy, hogy közben gondolkozik 
is, többnyire keservesen meg­
küzd a szavakkal. Olyan ez, mint 
valami atavizmus, vagy kínos 
örökség az emberiség hajnalá­
ból: a szavak néha keményen el­
lenállnak.

A jó író is, a rossz író is ugyan­
azokkal a szavakkal dolgozik, a 
nagy különbség abban van, hogy 
milyen sorrendben rakosgatja 
össze őket -  mondta elmésen 
Tamási Áron, aki, mint tudjuk, 
virtuóz módon alkalmazta ezt a 
rakosgatós technikát. Ha azon­
ban az írói szint alatti világra, az 
újságírásra gondolok, akkor ma 
már nem is elsősorban a stílus 
slendriánsága riaszt el -  sőt, le­
hetséges, hogy ez maga a stílus 
-, hanem a kommunikatív kész­
ség hiánya. Pontosabban szólva 
annak a kívánságnak a hiánya, 
hogy tiszta, világos beszédemet 
mások is megértsék. Hogy ezen 
kívül még mi más célja lehet az 
újságírásnak, azt el sem tudom 
képzelni.

Mostanában gyakran hallom 
kollégáimtól, hogy abban az át- 
kos kádári-ban az újságírók java 
kényszerűen megtanulta a szak­
mát, ha kommunikációs lehető­
ségeit megpróbálta kihasználni. 
A költészethez folyamodott: se­
gítették a metaforák, a szinoni­
mák, amelyek mögöttes tartal­
makat hordozhattak, a feszes 
mondatszerkezetek, jelzők nél­
kül araszolgatva a sejthető igaz­
ság felé. „Na még egy meghök­
kentő, sosemvolt szóösszetétel, 
hogy rikítson ki a szövegből, hát­
ha megértik, miért van ott!" Ez a 
Tamási Áron-féle rakosgatós 
technika, amelynek alkalmazá-

Tapasztalat 
és beleérzés

sához -  a küzdelemhez -  biztos 
nyelvérzékre kellett szert tenni.

Senki ne gondolja, hogy a rá­
dió, mert ott az újságírónak nem 
írott szöveget kell előadnia, más 
kategória. Sületlenség, butaság, 
műveletlenség, hanyagság hova­
tovább meg sem rendíti a hall­
gatót, elkönyveli: ez a stílus, 
vagy belesüketül, meg sem hall­
ja. Hanem amikor írástudók, tu­
dósok hülyítik egymást -  és en­
gem, -  akkor mélységesen elszo­
morodom. Valahogy az a hatá­
rozott benyomásom, hogy nem 
a szavak eredeti értelmét kere­
sik, nem az eltorzult fogalmakat 
akarják korrigálni, hanem me- 
gintcsak új hátteret keresnek el­
méleteik igazolásához.

Ilyesféle sejtelmeket kelt ben­
nem a Kossuth-klub című mű­
sor, amelyet éppen ezért, ha 
csak tehetem, meghallgatom. 
Jól tudom, hogy szinte minden 
fogalmunk több értelművé vált 
az idők folyamán, a filozófiai 
terminológiák -  nem is volt filo­
zófia! -  bekoszolódtak, hogy 
úgy mondjam, platoni tisztasá­
gukat elveszítették a köznapi 
ideológia és a köznapi ideológia 
elleni leegyszerűsítés által, ép­
pen ezért a szellem erkölcste­
lenségének tartom a blaszfémi- 
át, a kabaréba hajló szellemes­
kedést. Furcsa, hogy például a 
forradalom természetrajzáról 
szólva a meghívott vitapartne­
rek közül nem történész, hanem 
egy író, Eörsi István volt egye­
dül képes eszmeileg elfogadha­
tóan magyarázni a forradalmak 
és azok következményeinek esz­
mevilágát.

A fogalmak tisztázása szel­
lemi életünk létkérdése. Ez 
tény. Csak éppen furcsállom, 
hogy a tudományt lekörözheti a 
személyes tapasztalat és a mű­
vészi intuíció.

Kovács Júlia

Az első bélyeg, amit Vertei József készített k a r f f  Is t v á n  f e l v é t e l e
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